
Niederschrift über die Sitzung des Ortsbeirates im Stadtteil 

Betziesdorf am 23.01.2017 
 

 
 
Anwesend und stimmberechtigt die Ortsbeiratsmitglieder: 
Markus Beutel, Ulrich Ebert, Michael Feußner, Sylvia Göttig, Gerhard Kobermann und Dieter 
Tourte 
 
Abwesend und entschuldigt das Ortsbeiratsmitglied: Manfred Peter 
 
Anwesend und nicht stimmberechtigt:  Olaf Hausmann, Bürgermeister 
 Karl Damm, Schriftführer 
         
 
 
Die Mitglieder des Ortsbeirates waren durch Einladung des Ortsvorstehers vom 02.01.2017 
für Montag, den 23.01.2017 – 19.30 Uhr – in das Gemeinschaftshaus Betziesdorf einberufen. 
Ort, Datum, Uhrzeit und Tagesordnung sind in ortsüblicher Weise bekannt gemacht worden. 
Die Verhandlungen fanden in öffentlicher Sitzung statt. 
 
 
 
 
Tagesordnung: 
1.) Eröffnung / Begrüßung 
2.) Verfügungsmittel 2016 
3.) Themenkatalog des Ortsbeirates / Bürgermeister vor Ort 
4) Nutzung des Jugendraumes 
5.) Gestaltung Spielplatz - Ortsmitte 
6.) Förderung der Dorfentwicklung in Hessen 
7.) Kirchengemeinde Betziesdorf 
8.) Mitteilungen / Verschiedenes 
 
 
 
 
 
 
1.)  Eröffnung / Begrüßung 

Eintrag: 
 
Ortsvorsteher Tourte eröffnete die Sitzung des Ortsbeirates und stellte fest, dass 
ordnungsgemäß und fristgerecht eingeladen wurde und dass die Sitzung im Kirchhainer 
Anzeiger bekannt gemacht wurde. Weiter stellte er die Beschlussfähigkeit des Orts-
beirates fest. Einwendungen gegen diese Feststellungen und die zugestellte 
Tagesordnung wurden nicht erhoben. Neben den Ortsbeiratsmitgliedern begrüßte er 
Herrn Bürgermeister Olaf Hausmann, die interessierte Öffentlichkeit und Herrn Matthias 
Mayer als Vertreter der Presse. 

 
 
 
 
 

- 2 - 



- 2 - 
 

 
2.) Verfügungsmittel 2016 

Eintrag: 
 
Markus Beutel berichtet über die Verwendung der Verfügungsmittel 2016 für z. B. 
Inventar-Ergänzungen oder -Erneuerung im Dorfgemeinschaftshaus, die Pflege der 
Patenschaft Plomelin - Betziesdorf (50-jähriges Jubiläum) und Geburtstage. 
Auf seine Anregung, künftig von dem bisherigen Verfahren abzusehen und die Ver-
fügungsmittel an die Ortsbeiräte zur vertrauensvollen Verwendung auszuzahlen, sicherte 
Bürgermeister Hausmann eine entsprechende Überprüfung zu. 
 

 

Interne Vermerke der Stadtverwaltung: 

Fachbereich/e zur weiteren Veranlassung Ggf. weitere Beratungsfolge 

BGM 1 2/Pw 2/Fw 3 4 Magistrat Ausschüsse Stadtv.Vers. 

Erledigungsvermerke 

         

 
 

 

3.) Themenkatalog des Ortsbeirates / Bürgermeister vor Ort 
Eintrag:  
 
Ortsvorsteher Tourte begrüßte es zunächst, dass Bürgermeister Hausmann direkt auf 
die verschiedenen Punkte des Themenkatalogs eingehen kann. 
 
a) Baugebiet Betziesdorf - Süd 

Der Ortsbeirat ist erfreut über die Informationen von Bürgermeister Hausmann, dass 
mit dem Eigentümer grundsätzlich Einigung über den Grunderwerb pp. im Zuge des 
sog. 1-€-Modells erzielt worden ist und dass der Vertragsentwurf abgestimmt beim 
Notar liegt. Es werden ca. 12 Bauplätze entstehen. Eine bauliche Umsetzung wird 
im Jahr 2018 angestrebt. 
 

b) Dorfentwicklung: Gut Leben im Alter / Leerstände / Nahversorgung 
Ortsvorsteher Tourte stellt zunächst fest, dass diese Themen alle im Ort betreffen 
und konzeptionell angegangen werden sollen. 
Bürgermeister Hausmann verwies auf Gespräche mit den zuständigen Stellen des 
Landkreises (Stabsstelle Altenhilfe und Fachdienst Erneuerbare Energien) und die 
erfolgte Mittelbereitstellung im Haushaltsplan 2017 für die Entwicklung von Quar-
tierskonzepten sowie die Einstellung eines Sanierungsmanagers im Zuge der ener-
getischen Stadtsanierung in 3 Bereichen im Stadtgebiet (u. a. Betziesdorf). 
Bei der Konzepterstellung zu „Gut Leben im Alter“ wird auch die Einbeziehung der 
alten Schule mit evtl. privatwirtschaftlicher Nutzung erwogen. Im Falle der Bewälti-
gung der Leerstandsproblematik kommt der Denkmalpflege eine besondere Rolle 
zu. Unter Bezugnahme auf das Konzept der „Heimatomaten“ (Verkaufsautomaten) 
wurden auch eine Koordination der mobilen Verkaufsangebote (Bäcker, Metzger) 
und evtl. ein kleiner Markt zur Verbesserung der Nahversorgung angesprochen. 
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c) Spielplatz Ortsmitte 

Der von Vertretern des Elternbeirates des Kindergartens und des Ortsbeirates 
entwickelte Vorschlag wurde in einem Ortstermin mit dem Stadtbauamt erörtert und 
wird dort gegenwärtig geprüft. Bürgermeister Hausmann verweist auf die städtische 
Zielsetzung, dass sich die Spielplätze thematisch unterscheiden und ggf. örtliche 
Besonderheiten aufgreifen sollten. 

 
d) Friedhof 

Bekanntgegeben wurde, dass auf dem Friedhof künftig Rasenurnen- und 
Raseneinzelgrabstätten zur Verfügung gestellt werden sollen. Der Friedhofsaus-
schuss hat die Genehmigungen für die Änderungen von Friedhofsordnung und 
Friedhofsgebührenordnung beim Landeskirchenamt beantragt. 
 

e) Renovierungsarbeiten im Dorfgemeinschaftshaus 
Auf der Basis der erstellten Mängelliste ist eine örtliche Überprüfung mit Vertretern 
des Stadtbauamtes am 31.01.2017 vorgesehen. Bürgermeister Hausmann betonte, 
dass der Sanierungsbedarf im Dorfgemeinschaftshaus bekannt ist und geprüft 
werden müsse, was leistbar ist. Auf die aktuell eingefrorene Heizleitung im Dach 
über dem kleinen Saal wurde hingewiesen. 
 

f) Jugendraum - bauliche Mängel 
Eine Überprüfung mit Vertretern des Stadtbauamtes findet am 31.01.2017 statt. 
 

g) Patenschaft Plomelin - Betziesdorf/Kirchhain 
Bürgermeister Hausmann sicherte zu, dass die seit mehr als 50 Jahren bestehende 
Partnerschaft auch künftig von der Stadt Kirchhain unterstützt wird. 
 

h) Unterstützung von Vereinen 
Vereine leisten einen wesentlichen Beitrag für ein funktionierendes Dorfleben. 
Bürgermeister Hausmann informierte über die Bereitstellung von Haushaltsmitteln 
und die vorgesehene Überarbeitung der Richtlinien zur Vereinsförderung. 
 

i) Feuerwehrgebäude 
Mit Blick auf erfolgte Renovierungen und notwendige Umgestaltungen informierte 
Bürgermeister Hausmann darüber, dass vierteljährlich Treffen mit der Feuerwehr-
Leitung stattfinden und dass der Brandschutz eine kommunale Pflichtaufgabe ist. 
Grundlage für die weitere Entwicklung ist der vor kurzem erarbeitete und beschlos-
sene Feuerwehrbedarfs- und -entwicklungsplan. Eine kurzfristige Lösung für Bet-
ziesdorf sieht Bürgermeister Hausmann aktuell nicht. Auf planerische Überlegungen 
der Feuerwehr zur Verbesserung der Raumsituation wurde verwiesen. 
 

j) WLAN - Hotspot Dorfgemeinschaftshaus 
Auf Nachfrage teilt Bürgermeister Hausmann mit, dass der Bereich des Dorfgemein-
schaftshauses für eine evtl. kreisweit stattfindende Ausschreibung gemeldet worden 
ist. 
 

k) Entwicklung Kirchengemeinde Betziesdorf 
Seitens der evangelisch-lutherischen Kirchengemeinde ist im Anschluss an den 
Gottesdienst am Sonntag, dem 12.02.2017 eine Gemeindeversammlung geplant. In 
dieser Versammlung soll über die Entwicklung der Kirchengemeinde informiert und 
diskutiert werden. 
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l) Auflösung der Stadtteilbücherei 
Die Auflösung der in der ehemaligen Grundschule untergebrachten Stadtteil-
bücherei ist abgeschlossen. 
 

 

Interne Vermerke der Stadtverwaltung: 

Fachbereich/e zur weiteren Veranlassung Ggf. weitere Beratungsfolge 

BGM 1 2/Pw 2/Fw 3 4 Magistrat Ausschüsse Stadtv.Vers. 

Erledigungsvermerke 

         

 
 

4.) Nutzung des Jugendhauses 
Eintrag: 
 
Zu dem vorliegenden Antrag von Herrn Phil Weyand u. a. zur Nutzung des Jugend-
hauses ging Ortsvorsteher Tourte zunächst auf zuletzt angedachte Nutzungen durch 
Feuerwehr bzw. Folkloregruppe ein. Lt. Herrn Weyand fehlt es derzeit an einem Raum-
angebot für Jugendliche. Das Jugendhaus soll i.d.R. zu festen Zeiten, evtl. aber auch 
spontan von Jugendlichen bis zu 16 Jahren genutzt werden. Die Gruppe besteht aktuell 
aus 4 Personen, wobei von ca. 10 - 12 weiteren Interessenten ausgegangen wird. 
Michael Feußner erklärt sich bereit als Ansprechpartner des Ortsbeirates zur Verfügung 
zu stehen. In die weiteren Überprüfungen sollen das JuKuZ und die Anwohner im Um-
feld des Jugendhauses einbezogen werden. 

 

 

Interne Vermerke der Stadtverwaltung: 

Fachbereich/e zur weiteren Veranlassung Ggf. weitere Beratungsfolge 

BGM 1 2/Pw 2/Fw 3 4 Magistrat Ausschüsse Stadtv.Vers. 

Erledigungsvermerke 

         

 
 
 
5.) Gestaltung Spielplatz - Ortsmitte  

Eintrag: 
 
Der Tagesordnungspunkt wurde bereits unter Nr. 3.) behandelt. 
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6.) Förderung der Dorfentwicklung in Hessen  

Beschluss: einstimmig 
 
Der Ortsbeirat begrüßt die angestrebte Aufnahme der Stadt Kirchhain in das Dorf-
entwicklungsprogramm Hessen. 
Eine Beteiligung an dem Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ 2017/2018 soll wg. der 
übrigen anstehenden örtlichen Themen nicht erfolgen.  
 

 

Interne Vermerke der Stadtverwaltung: 

Fachbereich/e zur weiteren Veranlassung Ggf. weitere Beratungsfolge 

BGM 1 2/Pw 2/Fw 3 4 Magistrat Ausschüsse Stadtv.Vers. 

Erledigungsvermerke 

         

 
 

 
7.) Kirchengemeinde Betziesdorf 

Eintrag: 
 
Die vorgesehene Information / Beratung entfällt wg. Erkrankung von Manfred Peter. 
 
 

8.) Mitteilungen / Verschiedenes 
 

- Gerhard Kobermann regt eine Neubürger - Information auf der Homepage bzw. per 
Aushang an. 

- Bericht aus der Ortsvorsteher-Dienstbesprechung am 13.12.2016: 
- Einrichtung eines Bürgerbusses auf Initiative des Seniorenbeirates 

- Auftaktveranstaltung Stadtgrün artenreich und vielfältig am 24.01.2017 
- Begegnungscafe - Veranstaltung am 25.01.2017: Flüchtlinge für- und miteinander 
- Besuch von Ortsvorsteher Tourte bei syrischer Familie in Betziesdorf 
- Jahreshauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr am 04.02.2017 
- Einwohnerzahlen Betziesdorf am 31.12.2016: 757 nur Hauptwohnung, 789 Haupt- 

und Nebenwohnung 
- Information zur Versicherung bei ehrenamtlichen Tätigkeiten: Meldung vorher 
- Gemarkungsgrenzen abgehen und alte Grenzsteine erfassen 
- Stichwort: alter Brunnen 
- Einladung zur Bildungskonferenz am 31.01.2017 
- Information: kein städtischer Winterdienst in der Straße „Am Köppel“, da Kriterien 

nicht erfüllt werden 
- Pflegeaktion an der Zufahrt zu Sportplatz und Grillhütte am 11.02.2017 
- Pflege und Nutzung von städtischen Obstbäumen prüfen 
- nächste Sitzung des Ortsbeirates am 13.03.2017 – 19.30 Uhr – geplant 
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Interne Vermerke der Stadtverwaltung: 

Fachbereich/e zur weiteren Veranlassung Ggf. weitere Beratungsfolge 

BGM 1 2/Pw 2/Fw 3 4 Magistrat Ausschüsse Stadtv.Vers. 

Erledigungsvermerke 

         

 
 
 
 
-/- 
 
 
Betziesdorf, den 03.02.2017 
 
 
 
Der Ortsvorsteher: 
 
 
 
Die Ortsbeiratsmitglieder: 
 
 
 
 
 
Der Schriftführer: 


